

## 马忠学:一门忠烈谱 英雄父子兵

在消防战线,曾涌现出无数为保护人民生命财产安全而献出生命的烈士。其中马玉清、马忠学父子二人先后在火场牺牲的故事更是让人动容。

1974年12月20日,消防战线的英雄马玉清,在扑灭哈尔滨第五制粉厂火灾的战斗中,遭遇爆炸不幸牺牲。当时他的儿子马忠学刚满五岁。

作为烈士的后代,马忠学自幼立志以父亲为榜样,做一个对人民有用的人。在母亲的教育下他养成了正直、勇敢、善良的品格。

1988年,马忠学如愿以偿地参军到了消防队,当了一名他日思夜想的消防兵。

入伍仅7个月,马忠学就在全市消防技能大比武中,分别取得了第一名和第二名的好成绩,又在1989年和1990年连续两年的大比武中,分别取得了个人全能第二名和第一名的成绩,连续两年荣立个人三等功。鉴于马忠学的出色表现,1991年他被推荐考试后进入武警哈尔滨指挥学校学习,并且加入了中国共产党。在学

校他刻苦学习,以优异成绩毕业。毕业后,部队考虑到他是烈士后代,就要把他调到后勤部门工作。可他找到支队的领导,坚决要求到战斗一线。于是他分配回哈尔滨消防支队顾乡中队任代理副中队长。

马忠学潜心部队管理,钻研带兵方法,关心爱护下属。他待人以诚、为人正直,处处以身作则,深受领导和同志们的爱戴。共参加大小120余次灭火战斗,始终冲锋在前,将危险留给自己,将生存的希望留给战友。

1993年3月29日凌晨3时,位于哈尔滨市道里区城安路1号的松花江地区汽车修配厂机修车间发生大火。

正在值班的马忠学接到火灾报警后,迅速带领战士们赶赴火场。当时正刮着大风,大火借风势迅速蔓延,车间内浓烟裹着烈火,汽车油箱的爆炸声响成一片。如果此时不能有效控制火势,大火将严重威胁与车间紧邻位于下风方向储有40吨汽油的油库和价值巨大的材料库的安全。

情况十万火急,马忠学赶

到现场后,主动请缨,率领消防车到位于下风方向的油库附近,直接堵截火势,确保油库和材料库的安全。奋战了两个小时终于将火势控制住,就在准备对火势进行合围之际,马忠学所在中队阵地供水告急。为了保证火场用水,彻底消灭火灾,马忠学及时组织车辆加水,并亲自带车到埃德蒙顿路大桥附近水塔加水。

夜幕中,一辆大货车超速驶来,正全神贯注地指挥消防车加水的马忠学对身后冲来的大货车丝毫没有察觉。一个烈士的后代、年轻的消防指挥员,被车撞倒,牺牲在血泊中。

19年前,父亲在火场上英勇地倒下了;仅仅相隔19年,儿子也在火场上英勇地倒下了。

1993年5月26日,马忠学被黑龙江省人民政府批准为革命烈士。2009年,又被黑龙江省公安厅评为新中国成立60年来黑龙江省公安保卫战线最具影响力英雄模范人物。

马玉清、马忠学父子传承、一门双烈的故事永远激励着人们。(据新华社)



马忠学(资料图)新华社发

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 赵苍璧:无私无畏 永葆党性



赵苍璧(资料图)新华社发

在陕北清涧县玉家河镇赵家孤村,一块当地村民所立的石碑讲述着赵苍璧的革命历程。从侦破敌特分子的便衣队队长,到平反冤假错案的公安部部长,赵苍璧始终保持着无私无畏的革命精神和严于律己的党性修养。

赵苍璧,1916年生于陕西省清涧县玉家河镇赵家孤村一个普通农民家庭。1934年1月参加革命,同年11月加入中国共产党。

1935年,赵苍璧被送到中共中央西北政治保卫局在瓦窑堡举办的保安人员培训班学习,培训班结束后留在西北政治保卫局工作,担任保卫局巡视员。

抗日战争时期,赵苍璧任三边分区保安司令部副司令员、地委委员,绥德保安分处处长,北路军特派员、靖横司令部特派员,陕甘宁边区保安处训练班主任、便衣队队长,陇东分区地委委员、保安分处处长等职。

在此期间,赵苍璧坚决

镇压汉奸,重拳打击反动势力,摧毁了许多隐藏在边区的特务组织,剿除了一些长期残害人民的土匪,为保卫党中央做出了杰出贡献。

1940年,陕甘宁边区成立便衣队,赵苍璧担任队长,主要任务是侦破敌特组织。赵苍璧参照苏联教材,结合实际情况和自己丰富的侦察工作经验,编写了“怎样收集和传递情报”“侦察与反侦察”等基础教材,通过理论与实际结合培训便衣队成员,使这支队伍迅速成长起来。

解放战争期间,赵苍璧任陕甘宁边区保安处副处长,西北局监察委员会委员,为党中央侦察到许多敌军动向。

1949年2月,赵苍璧随军进入北平,任北平市公安局治安处处长。5月,任南京市公安局副局长,侦破了一批潜藏的反革命案件,保卫了新生的人民政权。

新中国成立后,赵苍璧随第二野战军挺进西南,任

西南军政委员会公安部副部长、西南行政委员会公安局副局长。1954年大区撤销后,赵苍璧历任四川省公安厅厅长,四川省委常委、常务副省长等职。

1974年他重新走上工作岗位,先后任四川省政法党组书记、四川省委书记处书记、四川省委常委。

1977年,赵苍璧调任公安部部长、党组书记、中央政法委员会委员,中国人民武装警察部队政治委员,中央安全领导小组成员。在这期间,他指导全国公安机关拨乱反正,平反冤假错案,落实党的干部政策,重新组建公安部的各级领导班子,组建武警部队,恢复公安院校,加强公安机关的组织建设和业务建设,大力整顿社会治安秩序,领导全国公安队伍坚决实行公安工作着重点转移,开创了公安工作的新局面。

1993年5月11日,赵苍璧在北京逝世,享年77岁。

(据新华社)